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Előfizetési föltételek;
(Vidékre pontún vagy helyben házhoz 

hordva.)
Egész évre IC frt. Fél évre 8 frt.

Negyed évre 4 frt. ■,

Kgyea Niám ü krajcaúr.
Hirdetmények dija:

6-hasáboK petitsor egyezer! hirdetésnél 12, 
kétszerinél 10. háromszorinál 8 kr.

A nyílttéri petitkor 50 kr.
Itélyegdij külön 50 kr.

Politikai napilap.E Hirdetmények elfogadtatnak a ki- 
atalon kívül egyedül IIhhn«*ii- 
Htcin C'N Vogler hirdetéhlelvételi 

hivatalában Budapesten : 1 'oruttya-utcza 
3. sz. I. em Bécs : Walllltichgiisse 10. kz. 

Prága: Graben 27.

KÖZÉPPÁRT 
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-u. 15. sz 1. em.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmentetlen levelik csak ismert ke­
zektől fogadtatna! el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. ez. földszint (Kér* 
tész .lözsef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi rékzét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények, 

kiadás körüli panaszok) intézeudok.

Magyarország uj beosztásának ter­
vezete.*)

I.
A belügyminiszter közelebb mutatta be a or­

szággyűlésen Magyarország területének annyiszor 
emlegetett uj beosztását.

Mielőtt e terjedelmes, nagyon fontos törvény- 
javaslat tüzetes megbirálásához fognánk, szüksé­
gesnek tartjuk előre bocsátani, hogy mi az álta­
lunk annyira óhajtott jó adminisztratio elérésére 
a mostani almonnis területi beosztás kijavítását 
mindenesetre szükségesnek tart juk.

Más kérdés alá jön az azonban, hogy mi s 
mennyi az, amit szükségesnek tartunk s mikép 
óhajtjuk azt létesíteni.

Azért már ez alkalommal nem tartózkodunk 
kimondani, hogy mi a létezőnek ily nagymérvű 
felforgatását hazánk mai viszonyai közt ezélszc- 
riltlennek s károsnak tartjuk, s hogy ily nagy­
mérvű átalakítás csak forradalmi mii lehet, mint 
tudhatja a miniszter is, hogy Franeziaországot ki­
véve, egyetlenegy állam sincs Európában, mely a 
történeti múltat s fejlődést ignorálva egy inkább 
csak képzeleti előnyért oly sok érdeket, kegyele­
tei múltat, sértett volna, mintáz ő javaslata, s hogy 
Franoziaország is csak egy általános tabula rasa 
egy vas marku központosító kormány s tör­
vényhozó testület s az általános ijedelemnek kö­
szönheti, hogy a jóformán csak egy nemzetiségű 
országba a mostani departement rendszert a régi 
provinciális helyébe helyezhette s hogy a törté­
nelmi múltat, a megszokást, még a különben esz­
közeiben nem igen válogatós Poroszország a hó­
dított tartományokkal szemben sem hagyta f igyel­
men kiviil. valamint az erőszak alkalmazásáról 
nevezetes Bach rendszer sem tartott ily gyökeres 
változtatást szükségesnek és tanácsosnak.

Úgy látszik érezte ezt a miniszter is, mert 
midőn e törvényjavaslatot benyújtó, kijelenté, 
hogy annak minden pontjához nem ragaszkodik 
s csak ahhoz köti állását, hogy a kisebb királyi s a 
törvényhatósági joggal fölruházott városok meg- 
szltntcttcssenek, hogy a megyék önkormányzati 
költségeire csak azok összes egyenes államadójá­
nak 10 százaléka forditathassék, s végre, hogy a 
különböző közigazgatási ágak hivatalai egy he­
lyen egy eshessenek, miből önkényt következik, 
hogy e három általánosságban tartott pont képezi 
a törvényjavaslat legfőbb alapvonalait.

Első tekintetre e bárom pont olyannak tűnik 
föl, mely ellen bárkinek is alig lehet kifogása, de 
épen azért kötelességünk szorosan megvizsgálni 
mint alkalmazza ez elveket a miniszter s hogy 
úgy, mint. alkalmazza, van-e gyakorlati értékük?

Nézzük miként alkalmazta a javaslat az első 
elvet.

Tagadhatatlan, hogy a városi rendszer volt 
előmozdítója az európai művelődésnek, szülője, s 
ápolója az iparnak s kereskedelemnek, valamint 
fejlesztője a polgári szabadságnak s hogy ezek 
kiváltságain e tekintetben sok üdvösét eredmé­
nyeztek.

All ez hazánkra is, de itt azt, sem szabad 
szem elől téveszteni, hogy a városoknak kivált­
ságos állása sok tekintetben gátolta a közigazga­
tás javítását s hogy ezen községek legnagyobb 
részt külföldi eredetű lakossága volt feltartója 
hazánk nemzetiségei egv részének.

Nem tagadjuk, hogy volt értelme 48 előtt a 
polgári városoknak mint a nemes vármegye s a 
paraszt községtől külön álló hatóságnak, hogy 
sokszor össze nem egyeztethető érdekei voltak s 
hogy a város szabadabb polgárai sokszor ösztön-

*) Fölhívjuk olvasóink figyelmét ezen órdokvH czikkeo- 
rozatra, mvly tu uj területi beosztás kérdését ép ölj alaposan, 
mint hzukavutot tan tárgyalja. Szer ^

szeriileg s jogosan óvakodtak a nemes várme­
gyétől .

De ma ennek a különállásnak nincs többé 
értelme, s hogy ön hatóság nélkül is fejlődhetnek 
a városok azt hazánkban is számtalan városnál 
tapasztal juk. így fejlődött ki Baja, Makó, Mis­
kolc/. stb. valamint szabadságaik daczára is elma­
radtak : Modor, Bazin, Szt.-György Isis-Marton s 
több más városok.

Franoziaország minden városát, még magát 
Párisi is, megyei hatóság alá helyezte, s hogy ez 
a városok fejlődését, lcgkevésbbé sem akadályozta 
azt a számtalan virágzó város tanúsítja.

Tudjuk azt is, hogy ma már igen nagy azon 
szab. kii’. s tvht. joggal felruházott városok 
száma, melyek kötelességeik s jogaik gyakorlá­
sára sem elegendő anyagi, sem szellemi erővel 
nem bírnak. Ezeket tehát, szükségkép meg kellett 
szüntetni, de hogy hol van itt. a helyes mérték, mi 
volt az irányadó? a törvényjavaslatból nem tud juk 
kivenni.

Talán az anyagi erő? akkor miért szűn­
nek meg Bárt fa, Besztcrezcbánya , Breznobá- 
nva, Esztergom, Komárom, Körmüezbánya stb. 
városok, melyek közigazgatási költségeiket, a la­
kosok minden megterheltctésc nélkül fedezik s 
miért maradnak meg Szeged, Zombor, Baja, Vá­
sárhely stb. Ind az egyenesadó után ma is 
20 30 százalék pótadót kell fizetni?

\ agy talán a szellemi erőre volt tekintet?
A törvényjavaslatból ez sem tűnik ki, mert 

a megszüntettek közt Komárom, Sclmeez, Kör- 
möczbánva, Eperjes stb. polgári eleme, s in- 
tclligcntiája . 1 lold-Mező-Vásárhely , Szatlimár- 
Németi. Zombor stb. városokéinál, mivel sem áll 
hátrább, sőt részben mégis haladja.

11a nem a szellemi, sem az anyagi erő nem 
volt irányadó s a meghagyott városok névsorát 
végig nézzük s a megszüntettekkel össze egyez­
tetjük, akkor azt kell hinnünk, hogy a belügy­
miniszter urat e városok meghagyásánál egyedül 
csak az esetleges lélekszám vezette, De akkor 
itt sem volt következetes, mert Szarvas, Szentes, 
Miskolc/. Makó stb. 25—30.000 lakosú városok 
teljes joggal számíthatnak arra, hogy anyagi s 
szellemi erejüknél fogva is a névsorba fel­
vegyék.

Az elv tehát bár általánosságban lielyes- 
lendő, de alkalmazásában téves s azért egyrészt, 
ezélszerüflen, más részt igazságtalan. Legczél- 
szerübb lett volna azt egész általánosságban al­
kalmazni t. i. az összes városokat az egyetlen 
Budapest, kivételével megszüntetni. Ezt ma már 
mi sem akadályozná a mellett, hogy politikai s 
közigazgatási tekintetek is sürgősen követelik.

A másik elv, hogy a megye administrath>jáni 
az összes állam adónak csak 10 százaléka fordi- 
tnthassák, —- gyakorlati kivitele szinte lehetetlen. 
A közigazgatásban határozott skálák nem állít­
hatók fel. Sok függ a terület, népesség s a va­
gyontól.

Vegyük gyakorlatilag a dolgot. Marmaros- 
megye jövő kikerekitésével fog fizetni 514.000 
Irt adót, ebből hacsak 10 százalékot zabad fel­
használnia lesz 51.400 frt jövedelme. Jelenlegi 
s összeszoritott kiadása 88.000 ftr, hogy fog tehát 
50.000 írttal kijönni akkor midőn lakossága még 
44.000 lélekkel s területe 11 □ mért földdel sza­
porodik.

Ilyen lesz Liptó, Árva, Tnrócz, melyeknek 
összesen 51.500 Irtjuk lesz, holott most összesen 
130.000 Irtot vesznek igénybe. így lesz ez még 
Abnuj. Sáros, Zólyom stb. megyékkel is, mint 
ezt a törvénvjavaslathoz csatolt mellékletekből 
bárki is kiszámíthatja.

Ellenben I társ- Bodrog, Pozsony, fernes, 
Torontál stb. most 5 8 százalékkal kijönnek s

a 10 százalékot alig fogják igénybe venni. Álta­
lános százalék tehát Magyarországra be nem 
hozható s a 10 százalék minden megyénél ke­
resztül nem vihető hacsak az időszerűtlen gazdál­
kodásnak a közigazgatással nem akarjuk meg­
adni az árát.

De talán a 3-ik s alapjában szintén helyes 
elv alkalmazásában szerencsésebb a törvény- 
javaslat?

Nem ez él unk még ez alkalommal s szék­
helyek megválasztásáról szóllani, de már most is 
ki kell jelentenünk, hogy nem kevésbbé szeren­
csétlen elbánásban részesült a 3-ik magában ab­
solute jó elv, mely szerint a közigazgatás külön­
böző ágai egyes székhelyeken üsszpontositassa- 
nak. Ezen az elven, hol már gyakorlati nehéz­
ség alig lehet, maga a minister ejtett először 
csorbát a mennyiben például 11 ont vármegyében 
a törvényszéket Lévára, a megye székhelyét 
Ipolyságra tervezi.

Marosmegyében két tvszékét is állít: Csík­
szereda s Vásárhelyre de a megyei székhelyen 
Hz. Udvarhelyen még sincs.

Ezek után kétségtelen, hogy a három elv, 
melyhez a miniszter tárczáját köti, részben kivi- 
hctlen részben pedig már maga a javaslat által 
is ignoráltatott.

Mindenféle.
Journalistikai ikertestvérünk a „Baloldal“ legelső 

számunk ve.zérczikkének egy sajtóhibájáért „aprópénzzel“ 
akar bennünket kifizetni. Bizony megesik az emberen, 
hogy sajtóhiba csúszik a lapjába, és igy lettünk mi akara­
tunk ellen az országos két nagy párt egyesülésének ka­
puivá, kapcsai helyett. De ha úgy tetszik maradjon a 
kapu. Tisztelt laptársunk úgyis rögtön észrevette, hogy az 
a k a p u u j. Ejnye no !

*
* *

Másik, nehány órával idősebb testvérünk a „Hunnia“ 
megharagudott reánk, hogy nem a kellő komolysággal 
pertraktáltuk B. B. A. czikksorozatának első adagát. 
Kérjük, ne vegye rósz néven, hogy érzékkel bírunk a ko­
mikum iránt és érje be egyelőre azon tegnapi Ígéretünk 
ismétlésével, hogy az „ostoresattanást“, ha csakugyan be­
következik , kellő komolysággal fogjuk tárgyalás alá 
venni. A s z e r k észt ő s é g törekvéseinek korrektségé­
ben egyébiránt soha se kételkedtünk.

** *
A Hon esti lapjában valaki 1 lorn Kdének tart lecz- 

két a politikai következetességből. Abból, hogy valaki 
Jókaitól tanulta a politikai következetességet, még nem 
következik, hogy másoknak adhasson belőle leezkéket.

S O K A.

Ghyczy Kálmán képviselő úrhoz ma a következő 
távirat érkezett:

A jászberényi balpárt mai általános értekezlete ön­
nek s elvtársainak egyhangúlag bizalmat szavazott s ön­
höz csatlakozását jelenté ki. A pártértekezlet meghagyá­
sából : K o ó r János elnök, M u n o r ay Titus jegyző.

Küküllő megyében, mint egy hozzánk érkezett 
magánlevélből értesülünk, nagyban folynak a titkos agi- 
tatiók a Horváth < 1 y u I a lemondása folytán megttre- 
siilt képviselői állás betöltése körül; biztos kilátás van 
azonban reá, hogy Horváth (iyida újra meg lesz vá­
lasztva. Különben közelebb lesz alkalmunk egyetmást 
elmondani ezen agitatiók forrásáról, intézőiről és eszkö­
zeiről.

Az egyesült magyar gözhajózási társulat 
ügyében.

(Vége.)
Kérdem, helyesen jártam é el, midőn a társulat 

liquidatióját tartottam czélszerünek akkor, midőn még 
mindenkit kielégíthet; vagy talán helyesebben jártam 
volna el akkor, na a gyalázatos bukásig engedem vinni 
a dolgot, vagy ha kijátszatni engedtem volna még a hite­
lezőket V

Azzal különben, hogy liquidationalis bizottság 
megválasztatott, még korántsiues eldöntve az, hogy az 
osztrák szabadalmazott güzhajőznsi társulat jut a vállalat 
birtokába.



Ha valaki képes uj társulatot alkotni, vagy tud mó­
dot arra, hogy más kezekbe menjen át a társulat vagyona, 
elóg módja és alkalma van a liquidátionalis bizottságnál 
megtenni e tekintetben a kellő lépéseket, mely bizonnyal 
kész örömmel fogja a sikert üdvözölni.

És most a liquidatiónalis bizottságról és személyek­
ről kiyánok nehány szót szólani.

Én a September 21-dikén tartott közgyűlésen az 
egész igazgató tanácsosai visszakivántam lépni, és uj 
választásra hívtam fel a részvényeseket. A közgyűlés 
azonban ezt nem fogadván cl, egy bizottságot küldött ki 
a társulat állapotának és kezelésének megvizsgálására.

Ezen bizottság a november ifi-iki közgyűlésen adta 
be jelentését, melynek folytán az igazgató tanácsnak a 
felmentés megadatott. Visszaakartam vonulni teljesen, a 
miért élénk szemrehányással illettettem, s mielőtt a köz­
gyűlés az uj igazgatótanács megválasztásához fogott 
volna, Stauchard Ferencz m- indítványára, tehát azok 
köréből tett indítvány folytán, kik a társulat további fen- 
tartása mellett buzgólkodtalt, egyhangúlag ismét elnökké 
választattam.

Kötelességemnek tartottam ennélfogva maradni a 
bizalom egyhangú nyilvánulása folytán; különben is nem 
lévén szokásom elhagyni a sülyedő hajót, a mi ugyan 
igen kényelmes dolog, s mit meg is tettek most is sokan; 
de bizonyára nem szép.

Ez alkalommal megválasztattak az igazgatótanács 
tagjainak többek közt Földváry, Hodossy, Mérő János. 
Póttagoknak Fenyvessy, Gál Pétéi-, f Jeliéri Szabó János. 
Arról nem én tehetek, hogy ezen urak a megválasztatást 
visszautasították. R át h Károly ur kijelölését keresztül 
vittem az igazgatótanácsban; megválasztása azonban a 
közgyűlésen nem sikerült.

Midőn a liquidatiónalis bizottság választásáról volt 
szó, ismét felkérettem Földváry és Gál Péter urakat, lép­
nének be a liquidatiónalis bizottságba. Ezen urak nem 
vállalkoztak erre; hanem a tizenötös bizottság Szakácsi­
ul- megválasztatását ajánlotta. Emellett hallomás után 
tudom, hogy Rátb K. és Weisz B. urak is ajánlkoztak a 
franko banknál liquidatoroknak, a miről azonban más 
utón nem nyertünk tudomást.

Miután tehát Földváry és Gál urak a leszámoló 
bizottság tagjaivá lenni nem akartak, azon kellett lennem, 
hogy abban a különböző érdekek mégis lehetőleg képvi­
selve legyenek.

Elmentem a pénzügyminiszterhez, s kértem őt, 
hogy miután az állam érdekelve van 500.000 frt. erejéig 
a társulatnál s e mellett kötelessége felügyelni arra, hogy 
az állam polgárain jogtalanság ne követtessék el, nevezze 
meg közegei közöl azokat, kiket emez érdekek képvise­
letére legalkalmasabbaknak tart.

Kerkápoly akkori pénzügyminiszter ur, Szepessy 
Imre pénzügyminiszteri jogügyi igazgatót és póttagul 
Stiff Károly pénzügyi tanácsos urakat nevezte meg, kik 
mindketten meg is választattak.

A franco-osztrák- és franco-magyar-banknak kik 
három millió elsőbbségi kötvény elhelyezése következté­
ben bizonyos előjogokat élveznek, kellett, hogy a liqui- 
dationalis bizottságban igényeik megóvására tér enged­
tessék. így választatott meg L e n o r, mint a franco-osztrák 
és Holländer, mint a franco-magyar bank képviselője. A 
részvényesek közül megválasztott K ö r n y e y Ede, 
mint Dräsche meghatalmazottja, ki körülbelül ezer db 
részvénynyel bir, rendes tagnak ; póttagul V e 11 o s z , a 
ki a társulatnak alakulása óta igazgató-tanácsosa volt s 
igy legjobban ismeri annak viszonyait. Ezenkívül a 
franco-bank részéről póttagokul Koben 1. .1. és Ro­
senberg L. Rendes tagul a tizenötös bizottság által 
ajánlott Pólyák Béla igazgató-tanácsos választatott meg.

Miként fogja végezni dolgát a liquidáló-bizottság; 
én természetesen nem tudhatom. Mindenesetre feszült 
figyelemmel fogom az egész bizottságnak működését kö­
vetni. Horn Ede barátomnak lesz ez alkalommal kellő 
módja ajánlatainak előterjesztésére; a közlekedési minisz­
ter is szívesen fogja azokat meghallgatni s bizonyára 
figyelembe vétetnek, ha alkalmasoknak fognak bizo­
nyulni.

Ez a tények száraz elsorolása.
Es most még magamról néhány szót. Az alapszabá­

lyokban az elnök részére bizonyos évi jutalék van kiköt­
ve. Ezt én soha föl nem vettem. Utazásaim és egyéb 
költségeim, melyeket a társulat érdekében tettem, messze 
túlhaladják azon összeget, mely engem jelenléti dijezim 
alatt megillet. Soha erről semmiféle, számadást nem nyúj­
tottam be s e költségtöbblet megtérítését sem köve­
teltem.

Ami végre az utolsó közgyűlés elé terjesztett óvást 
illeti, meg kell jegyeznem, hogy az alapszabályoknak a 
részvények letételére vonatkozó szakasza igy hangzik: 
„Amely részvényes szavazatát a közgyűlésen gyakorolni 
akarja, legalább három nappal a közgyűlés előtt köteles 
részvényeit letenni.u

E szakasznál kétely támadt az iránt, vájjon dcez. 
23-dikán, vagy 24-dikén este zárassák be a részvények 
letéteinényezésére kiszabott határidő? Én az utóbbit tar­
tottam helyesnek. A jogászok abban állapodlak meg, hogy 
a napot 24 órának számítván, 24-dikén reggeli 10 óráig 
engedtesék idő a Részvények letéteinényezésére.

Helyes-e ezen magyarázat vagy som, annak meg­
vitatásába nem ereszkedem. A vitás kérdést az óvással és 
jegyzőkönyvvel együtt a minisztériumhoz terjesztettem 
föl, mint a mely vagy esetleg a törvényszék hivatva van 
ez ügyben határozni. Mindenesetre van azonban addig is, 
mig e kérdés eldől, elég idő arra, hogy azon társulat, 
mely - mint mondva volt s máris alakulófélben van- 
és azon másik, mely már félni is kezd, hogy tőle e jó 
üzlet elvétetik, meg is alakuljon, s a liqnidáló bizottság­
nál terveit érvényesítse. Ivánka Imre.

Lapszemle.

A „Pester L 1 o y d b a n“ Lukács Béla folytatja 
a területi felosztásra vonatkozó összehasonlításait.

Magyarországban, úgymond, 8(S négyszög mórtfóld 
esik egy megyére, Erdélyben 124, s ezen aránytalanság, 
a lakosság száma által sincsen igazolva, mert Magyaror­
szágban 200,000 lélek esik egy megyére, Erdélyben 
277,000.

Elösmeri iró, hogy Erdélyben sok anomalia létezik, 
de azt is meri állítani, hogy a közigazgatás és igazság 
szolgáltatás jobb mint Magyarországon, és hogy Erdély 
adó Kötelezettségének is pontosabban felel meg, s még is 
azt kell tapasztalnia hogy egy jobb közigazgatás jelszava 
alatt épen ott czóloztatik a legnagyobb változás a hol az 
legkevésbér szükséges.

Uj területi felosztásnál fő súlyt kell fektetni arra, 
hogy a megye székhelye annak központja is legyen, a mi 
annál szükségesebb, minthogy a közigazgatási kerületek, 
a törvényszékek felosztásának is, alapul fognak szolgálni; 
különös tekintetet érdemel tehát a goographiai fekvés és a 
közlekedés könnyűsége.

Lássuk hogy felel meg ezeknek a javaslat?
Torda megyének éjszaki községei 12, a dél felé fek­

vők alig 2 mértföldre esnek a színhelytől, Szolnok és 
Doboka egyesült megyében éjszakfelé 9—10, délfelé 
alig 4 mértföld a székhelytől való távolság, Maros megyé­
nek több kelet felé fekvő községe 15 mérttoldre esik a 
székhelytől, hasonlót tapasztalunk Kolos (megyében, 
a hol a távolság 10 és 2, füzében ben 10 és 3 
mértföld közt változik; legfeltűnőbb azonban Szász­
város széknek bekebelezése Szóbeli megyébe, ezen 
terület 10 goographiai mértföldro vasúton 22-ro fekszik a 
a’székhelytől, a nova csak Hunyad megyén keresztül 
juthatni el. Valóban alig érthető miért nem lett o vidék 
Hunyad megyéhez csatolva, melynek székhelyétől csak 
2- -3 mérttoldre esik, s melylyel kereskedelmi és közle­
kedési érdekek úgy is egybe fűzik; tekintélyes és értel­
mes elemet nyerne ez által Hunyad, mely ellensúlyoz­
hatná a Zarándali összekapcsolás folytán felmerülhető 
állam és alkotmányt veszélyeztető oly törekvéseket, 
melyeknek Hunyad csekélyszámu magyar eleme, kü­
lönben alig lesz képes ellent állani.

Nevezetes, hogy mig Tordát helyesen azért sza­
kítják ketté, mert hosszú, majdnem egész Erdélyben át- 
terülö iszalagot képezett, hasonló megyét teremtenek 
Küküllőben, melynek hossza 20, szélessége csak 4 egy 
fél mértföldet tenne, melyet szélességében vasút szel át, 
mig hosszában alig található járható ut.

Mi a goographiai távolságot számítottuk, de figye­
lemmel kell lenni hegyek s folyókra is, melyek a távolsá­
got nagyobbitják.

Torda , Maros-, Hunyad-Zaránd- és Kükttllő-mo- 
gyéket a Maros metszi át, az első két roppant kiterje­
désű megye együtt csak egv állandó híddal rendelkezik. 
Hunyadon van egy vasúti hid, Küküllőben az átkelés bi­
zonyos évszakban épen lehetetlen.

Mindezeket úgy látszik a törvényjavaslat szerkesz­
tői nem tekintik a jó közigazgatás akadályainak.

A M a g y a r P o 1 i t i k a minél inkább kezdi kifej­
teni zászlaját, ma „Bajaink s orvosszereik11 ez int alatt 
ezik sorozatot kezd, melytől a kezdet után Ítélve sokat 
várhatni!

Az említett ezikkben következőleg nyilatkozik a 
honvédségről:

Nem telt el egy esztendő sem, és azon helyes néze­
tek, amelyek a honvédség felül az 1873-iki budgetvita al­
kalmával' Örményi Miksa által csak mintegy megpendit- 
tettek, a közvéleménynek kezdetben ellenző hangulata 
daczára mindinkább terjednek és a nemzet delete a he­
lyes belátás ösvényére töröltetik. Már nemcsak 1 rmé- 
nyi Miksa hirdeti a honvédségnek jelen alakjában tart- 
liatlan voltát, hanem reformszükséget tapsol neki az or­
szágos közvélemény. Woninger Vinczc nyilatkozata 
már küztetszéssol fogadtatott, Szlávy József miniszterel­
nök ismételt nyilatkozataiból pedig mi azt olvassuk ki, 
hogy a kormány mostani fölfogása is lényegesen eltér at­
tól, amelyeket a honvédség felől gróf Andrássy és minisz­
tériuma 18(59-bcn — nyomban a honvédség fölállítása 
után, ezen intézmény felől táplált és hirdetett.

Ugyan o lap „A sajtó és középpárt“ ezim alatt ez 
utóbbival foglalkozik.

A czikk végén a következő phrasissal találkozunk.
„Ami nagyszerű és üdvös van Európában, ki lehet 

mutatni, hogy azt a conservativek és nem a felületes, 
romboló liberális szájhősök teremtették.“

A ki ilyet mer állítani annak egyéb okoskodásai 
számba sem vehetők.

„A Baloldal“ is, Mocsáry Lajos aláírásával hossza­
san foglalkozik velünk, bevárjuk mit fog c lap a balkö­
zépről mondani, akkor majd visszatérünk e tárgyra.

A „Pesti Napló“ az uj területi felosztást, s az 
avval kapcsolatban levő intézményeket kezdi bírálat alá 
venni, az első czikkből a következőket tartjuk telomli- 
tendőnek:

A törvényhatóságok arrondirozása tárgyában a kép­
viselőházhoz benyújtott törvényjavaslatok különösen két 
irányban tekinthetőkéi lágy horderejű kezdeményezésnek. 
Egyik: az önkormányzati jognak az önadóztatás és költ­
ségvetés lehetővé tételével szilárd alapokra fektetése, s a 
másik : az állami közigazgatás külön ágazatainak helyileg 
egybekapcsolása s ezzel valódi öszhangzatba hozatala. 
Minden további szempont e kettő mellett csak mellékes­
nek és nagyon is alárendelt fontosságúnak tűnik fel. E 
két szempont az, mely az egész kérdés felett uralkodik 
és c törvényjavaslatok bírálatánál mi különösen e két 
szempontot nem fogjuk szemünk elől téveszteni. A rész­
letekbe bocsátkozni ma még nem is időszerű s ép azért 
gyakorlati eredményei nem is járna. Vannak bizonyos 
elvi kérdések, melyeknek előbb megoldatni, bizonyos 
magasabb szempontok, melyekre előbb fölemelkedni kell,

mielőtt a részletek keresztül vitelébe vagy csak komoly 
bírálatába is [eredménynyel bocsátkozhatnánk. Tisztába 
kell lennünk, azzal, vájjon az állami közigazdatás és hely­
tartósági önkormányzat érdekei valóban összeférhetle- 
nek-e, vagy olyanoknak csak úgy látszanak ! Tisztában 
kell lennünk azzal, vájjon az egyéni felelőségre alapított 
parlamenti kormányzat lehető-e a testületi felelőségre 
alapított helyhatósági szervezettel, mint a végrehajtás or­
gánumával. És végre tisztába kell lennünk azzal, vájjon 
találhatók-e intézmények, vagy meglevő intézményeink 
reformálhatók-e arra, hogy az épen jelzett elvi ellentétek 
szellemi előhaladásunk biztosítására kellőleg kiegyen­
lítessenek ?

A „R o f o r m“ hosszas czikket szentel Tisza Kálmán 
és pártja állásának jellemzésére, melyben a következő 
reflexiót találjuk:

A mi Tisza Kálmán politikai pályájának hibája, az 
nem az ész, a tanulmány, a szorgalom vagy a szónoki te­
hetség hiánya, mórt ezen tulajdonságokból ő annyit bir, 
hogy a mi viszonyaink közt parlamentünkben az elsők 
közt foglal helyet: hanem a főhiba ezen pártvezérnél bi­
zonyos elfogultság és az ebből származott előítélethez való 
makacs ragaszkodás, melyet ő és pártja következetesség­
nek, elvhüségnek kereszteltek el s melyet maga Tisza 
mlitikai jellemnek hisz s mely őt és pártját Sisiphus ál­
cával sújtja egész működésűkben.

— Az „U n"g a r i s eh e r Lloyd“ kevés súlyt 
fektet arra hogy a horvátok kéz alatt felelős minisztériu­
mot kivánnak alkotni. A Bán maga maradjon-e felelős a 
a horvátországgyiilósnek vagy vele együtt még három 
más személyiség, ez Horvátországnak magyarországhozi 
viszonya tekintetéből, alárendelt jelentőséggel bir, ve­
szélyesebbnek tartja azt, hogy ily intézkedés által a hor- 
vát közigazgatásba az ármány egy uj eleme fog beveze­
tetni. A Horvátországi Bánnak szüksége van feltétlenül 
engedelmeskedő alárendeltekre, nem pedig, felelőségükre 
hivatkozó, feleselő, ellene ármánykodó osztály vezetőkre, 
melyek közt bizton mindig fog találkozni egy olyan a ki 
Bán helyét maga kívánván elfoglalni, megbuktatására 
fogna fondorkodni.

Tarnóczy Béla képviselői jelentése vá­
lasztóihoz.

T. Polgártársak! Valamint önök, úgy én is nagy 
reményeket kötöttem ezen úgynevezett reform ország­
gyűléshez, — az események azonban azt bizonyiták, 
hogy reményeink tulvérmesek voltak, mert sajnosán 
tapasztaljuk, hogy e hongyülés működése nem felelt meg 
várakozásunknak:; sajgó sebeink közül vajmi keveset 
orvosoltunk; — a mostoha idő pedig még újakat is ütött 
a beteg állam-testen. Nem fogom ezeket elősorolni, mert 
hisz önök azokat ép úgy érzik mint önmagam is.

Csupán azon főbb okok némelyikének elősorolására 
kiváltok szorítkozni, melyek miatt azokat orvosolni az 
országgyűlésnek eddig nem sikerült ; a miért is meg­
vallom, aggódni kezdek a jövőben elérendő eredmények 
fölött, hacsak az újabban alakult középpártnak Ghy- 
czy Kálmán bölcs vezérlete alatt nem sikerűiéiül Ariad­
ne fonalát megtalálni, mely azon tömkelegből kivezetne, 
melybe parlamentünk és kormányunk jutott az által, 
hogy a többségben lévő és igy a de facto kormányzó 
Deák-párt, oly kiilümböző s ellentétes elemekből alakult, 
miszerint arra semmiféle kormány sem támaszkodhatik.

Kinos látni, mint vergődik szárnyaszegett madár­
ként ide s tova azon kormány, mely élni nem képes, 

és melynek meghalnia még nem szabad, ha egy lé­
pést tesz jobbra vissza rántják azt balról és viszont

azon Deákpárti fractiók -melyeknek a párt ala­
kulás ferdvségénél és saját gyengeségénél lógva játéksze­
révé lett. Ily viszonyok között természetes, hogy a kor­
mány nélkülöz minden irányt, minden tetterőt, minden 
önállóságot, s végrehajtó eszközévé lett azoknak kik 
vele a felelősségben nem osztozkodnak. A parlamenti 
jogköröknek ily fÖlcserélése válságossá tette a helyzetet,
— ennek beüsnterése folytán lett az uj párt-alakulás szük­
ségessé: ezen egyedüli mentő módszernek hódolva — in­
téztem a Deák-kör elnökéhez a következő levelet.

Méltóságos elnök ur! Méltóztassék a tisztelt Deák­
körrel tudatni, hogy abból kilépni látom szükségesnek 
több különféle de különösen a következő három oknál 
fogva: ,

1- sz.ür. Mert a kör f. évi doczember 1-en tartott ér­
tekezletén a többség Szlávy kormány elnök urnák töltet­
len bizalmat szavazott, oly szándékkal, hogy ennek es az 
ebből folyó következéseknek magukat a kisebbségben 
maradott valamint távollevő tagok is alávetni tartozza­
nak. Én akkor véletlenül távol voltam; minthogy pedig 
én a t. kormányelnök urnák sem pénzügyi gazdálkodásá­
val, sem a reformok terén kifejtett (mélyével megelégedve 
nem lehetek, úgy ezen bizalom-nyilatkozathoz nem járul­
hatok, és magamat az abból folyó kötelezettségnek alá 
nem vethetem.

2- szor. Mivel meggyőződésem, hogy azon válságos 
helyzetnek orvoslására, melybe hazánk jutott, önmagában 
az országnak egyik pártjára sem elegendő, e ezélnak el­
érését csak az összes pártok jobb elemeinek egyesülésétől 
remélhetem. Minthogy pedig a Deák-körnek eljárása — 
mióta azt a pártnak mélyen tisztelt vezére, sajnos be­
tegsége miatt a ház érdekében nem vezetheti oly 
irányt, vett, mely o ezélt nem csak nehezíti de talán 
veszélyezteti is, —- az abból eredő felelősségben nem 
OSZtozlmtom.

3- szór. Mivel sajnosán kell tapasztalnom, hogy e 
kör, bár még most is a Deák-kör nevet viseli, mégis — 
mióta pártunknak bölcs vezére, gyöngélkcdése miatt a 
párt értekezlettől távol van, e pártot más — a Gin tisztelt 
nagy hazánkfiának magasztos szellemével ellenkező szel­
lem lengi át; hogy c részben mást ne említsek, elegendő 
lesz felhoznom, hogy az az értekezleteken gyakorolt 
szólás szabadságnak megszorítása által, tényleg eltért



azon alapelvektől, melyeket bölcs vezére teljes áldásdus 
életében nemcsak magáénak vall, de hazánk intézményeit 
is mind c szent elvre alapította.

Mindezeknél fogva valamint egyrészt választóim és 
az ország érdekében levőnek tartom, úgy másrészt ezzel 
Deák Feroncz mélyen tisztelt hazánkfia szellemének és 
irányának tartozni vélek - melyre nézve kisebb bajnak 
tartom, ha a Deák-kör megszűnnék, mintha az — alapi- 
tójának szellemével ellenkező irányban működeiül.

Reményiem, hogy ezen politikai nézetem nem fogja 
meglazítani azon baráti köteléket, mely a t. körnek szá­
mos igen tisztelt tagjához csatol, s kikkel egy újabb 
pártalakulásban nemsokára újra találkozhatni remélek. 
Mély tisztelettel maradtam. Budapesten, Deczcmbcr 18-án 
1873. Méltóságodnak, stb. stb.

Kiléptem tehát a Deák-körből és a közép párthoz 
csatlakoztam, melynek vezéréül szerencsések vagyunk 
Ghyezy Kálmán nagy hazánkfiát tisztelhetni.

F pártnak programmja ismeretes önök előtt, köztu­
domású tény, hogy ezen párt ép úgy áll a 67-iki alapon 
_ mint az úgynevezett Deák-párt, mely ma tényleg 
Szlávv-pártnak nevezhető el, Ghyezy Kálmán zászlója 
alatt fogok igyekezni programmomban tett Ígéreteimet 
beváltani, mi ‘ a mostani kormány és pártja kebelében 
úgyszólván lehetetlenné vált.

Reményiem, hogy önök tisztelt választóim, helye­
selni fogják ezen lépésemet, mint az egyedülit, mely 
sikerrel kecsegtet. Budapest, dcczember 10. 1*73.

Tarnóczy Béla.

K ti 1 f ö 1 d.
Budapest, január. 3.

Az 1874.évi franezia költs é g v e t é s több tételei kö­
vetkezők : az összes kiadás 2.532.680.022 frankra vau elő­
irányozva, mely összeg a bevételt 143 millióval haladja 
meg. A kiadás főösszegében csak az államadossag törlesz­
tésének 1'étele 1.210.574.401 frank roppant összeggel sze­
repel. A hadügyre 4 66.500.221 i, a tengerészeire és gyar- 
matügyre 152.044.750 fit. van előirányozva. Az 143 mil­
lió defiezitet uj adókból fogják fedezni.

A f r a n c z i a k o r m á n y n a k a nehéz pénzügyi 
helyzeten kivid még sok más küzdelme is van, melyek 
nem teszik helyzetét irigylésre méltóvá. A különféle legi­
timista, orleanista, bonapártista, stb ezéget viselő izgatá­
sok ismét egész mérvben megkezdőitek a lóvárosban, de 
főleg a vidéken. Ezekhez járul még klerikálisok izgatasa 
Német és Olaszország ellen. A kormány azon utóbbi iz- 
gdtás miatt igen kellemetlen és kényes helyzetbe jutott. A 
főpapok ellen sem nem akar, som nem mer erélyesen ki 
kelni, de azért Németországot mégis tiszteletbe kell tarta­
nia, mert különben ennek haragja von teje füle égihábo- 
rut. Ezen hátoldalról fenyegetett szirtek közt a franezia 
kormám hajója csak a Tourton féle jegyzék iránytűje se­
gítségévei lavírozhat át, mely habár jóllakatja a kecskét, 
de azért a káposztát sem adja fel.

A spanyolországi liliputi harezokat a 
lefolyt év áthagyományozta az uj esztendőnek. Az apró 
csatározások újra megkezdődtek ; a karlisták az északi 
csatatéren ismét előre nyomultak. A karlistak mar a 
múlt év végen jelentékeny hódításokat tettek, s l’ampe- 
luna. Tolosa. San Sebastian és Bilbao kivételivel az 
Kiírótól északra eső tartományokat melyek Spanyolor­
szágnak jelentékeny részét képezik, hatalmukba kerítet­
ték. Don Carlos most a meghódított vidéken többnyire 
elszigetelve álló városokat akarja megostromolni, s elő­
ször Bilbaura kerítette a sort. Legközelebb Góliát Bilbao 
vidékén lesz csata a republikánusok és karlisták közt. A 
republikánus északi sereg vezére, Mór ion es tábornok 
eddig többnyire csak ügyetlenségének bizonyít ványait 
adta a karlisták elleni harezokban, kik felett legtelebb 
csak kétes értékű diadalokat volt képes kivívni, habár 
többnyire nagvobb erővel ütközött velük. Mivel pedig 
a karlisták most megerősített csapatokkal vonulnak 
ellene, nagy valószínűség forog fen mogveretése iránt. 
A kormánv azért Morionest vissza akarja hívni, s he­
lyére ügyesebb katonát fog küldeni, mi egyébiránt nem 
leszjkönyii feladat, mivel a spanyol hadseregben minden 
van, csak katona nincsen.

Spativolország lelszámlálhatlan bajait most még 
ujjal akarják szaporítani az alfonsisták, kik a nagykorúvá 
lett Alfonso érdekében forradalmat készülnek támasztani. 
E szerint tehát a Spanyol kormánynak három forrada­
lommal kellene megküzdenie, midőn eggyel sem bir.

Sichlest á b o r n o k az Egvesidt Államok madridi 
követe lemondott, s helyére (.'öleli C ush i ngtáborunk 
neveztetett ki, Coleb Gushing a genfi választott bíróság­
ban erélyesen és ügyesen védelmezte Amerikának Anglia 
ellen támasztott követelésen, s az amerikai kormány most 
háláját akarta leróni, a különben is jeles államférfin iránt.

K ü 1 ö n f é 1 é k.
H u il u p r a t, január ,'t.

(Hi v at ulo 8.) A k i r. igacHágUg y m i n i se tér 
Molduvitn György dévai törvényszéki írnokot ugyanoda iroda 
tisztid, a zomiiori törvén}székhez Matavits Mihály ugyanottani 
dijnokot telekkönyvi Írnokká nevezte ki. A vallás- és 
közoktatásügyi m kir miniszter F>es.sek Jánosvolt liptó- 
hradeki ideiglenes elemi néptanítót a felső szlée-iallami elemi 
népiskolához egyelőre ideiglenes minőségben tanítóvá. Járté 
Imre Csíkszeredái felső népiskolai tanítót a voresegyhézi állami 
elemi népiskolához egyelőre ideiglenes minőségben tanítóvá 
nevezte ki A pénzügy minisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök Teschler Vinczc m. kir. raktértisztet u 
sombor! m. kir. jószégignzgatóság kerületébe m. kir. er­
désszé; Péchy Imrét, n magyar kir. államnyomda térképé­
szeti osztályának vezetőjét, a m. kir. államnyomda igaz­
gatójává nevezte ki.

(Nemesség adományozása.) A király Arányi 
Lajos orvostudornak, s a budapesti] egyetemen a kórboneztan 
rendes tanárának, állandó nyugdíjaztatása alkalmából, u tudo­
mány terén szerzett érdemei elismeréséül, a magyar nemes­
séget díjmentesen adományozta

(A vallás és közoktatási miniszter) kör­
rendeletét in ézett u magyar koronaterületón létező egyete­
mekhez, melyek eltörölvén a juris utriusque tudorségnuk azon 
módozatát, miszerint ezen szigorlatnak minden tárgyira csak 
keresztények bocsáttattak, s elrendelte, bogy jövőre minden 
szigorlatot tevőtől minden tárgyban tehát a kánonjogban is, 
teljes képesség kivántassék meg.

(Kihallgatás.) Király ő felsége január 8-dikán 
jövő csütörtökön, kihallgatást fog adni. Előjegyzéseket a 
mondott napig, ő felsége kabinetirodájában lehet esz­
közölni.

(Nők alkalmaztatása a vasúti szolgá­
latnál.) A „P. K.u szerint a magyar vasutak igazgató­
sága elhatározta, hogy ti vasutaknál alkalmazott egyének 
családjának nő tagjai által engedi végeztetni a menet­
jegyek rendezését, ii jegy kiadást és podgyászfelvételt. 11a 
az illető nők egy havi próbaidő után a jegyrendezési jár­
tasságukról kielégítő vizsgát tesznek le; havonkint25 frt. 
fizetési illetményben fognak részesülni, az első három év 
után 100 frt. a bekövetkező bárom év után ismét 100 frt. 
fizetési javítással, és igy hat év után fizetésük 500 frt. 
locnd.

(Gyilkosságok) Pozsonyból Írják, hogy ott 
Szylvesztcr este Und e s s c r nevű egyén, a duna-gőzha- 
józási társulat hajós személyzetének egyik tagja meg­
gyilkoltatott. A gyilkosságot hajóstársai követték el rajta 
ken véririgységből, mivel Undcsscr a posonyi kávéház szá­
mára jeget fogot a Dunán, s ezen mesterségben társai 
nem voltak képesek vele kiáltani a versenyt. A tettesek 
már befogattak. A meggyilkolt 8 gyermeket hagyott hát­
ra. - Sümegen dcczember 28-dikán reggel 6 órakor 
bizonyos Búcsúk nevű csizmadiamester egy sümegi lakos­
sal szóvitába keveredett, melynek akkint vetett véget, 
hogy ellenfelére rálőtt. A szerencsétlen fején lön találva, 
s jelenleg orvosi ápolás alatt van. A tettes azonnal el­
fogatott.

(,T ó k a i reg é n y c i d á n n y e 1 v e n.) Jókai regé- 
nvei újabban kiváló tárgyát képezik a külföldi műfordí­
tóknak. Jeles regényírónk kitűnőid) müvei most már csak 
nem valamennyi európai nemzet irodalmába át vannak ül­
tetve, s legújabban Dam kiér Axel Koppenhágában 
..Udvalgte Romaner of Maurus Jókai“ (Jókai válogattt 
regényei czim alatti nagyobb vállalatot indított meg, mely­
ben Jókai számos regénye dán fordításban fogmegjelenni. 
A vállalat programmjába egyelőre a következő regények 
vannak felvéve: ..A szegény gazdagok1', -Az arany em­
ber“, -Fekete gyémántok“, „Más idők, más emberek“, 
„Magyar Nábob“ és az „Uj földes ur.“ — A derék válla­
lat első füzete már megjelent, s a „Szegény gazdagok“ 
kezdetén kívül Jókai arczképét és terjedelmes életrajzát 
lioüzai.

IA p r ó bi r e k.) 11 or v á t li Mihály püspököt a
napokban rákospalotai nyaralójában kirabolták. Lö w 
Lipot szegedi főrabbi tegnap Pestre érkezett. Rónay 
Javmiit ezimzetes piisjiök 200 frtot adott a pozsonyi kép­
ző és jótékony-egyletok ezéljaira. — Harkányi Fri­
gyes hagyatékából az örökösök 800 irtot osztattak szét a 
fővárosi szegények közt. A kerepes i úti köz­
temetőben a múlt évben összesen 11.318 halott te- 
mettetett el. A budapesti koresolázó-egylet jégpályá- 
ján vasárnaponkint d. u. 2 órától kezdve esti 6 óráig két 
katonai zenekar fog működni. A nő ipar tanoda 
javára az országos nő iparegylet által kiadott tizkrajezá- 
ros aláírási iveken összesen 1 S3 frt 35 kr. gyűlt be.- 
Szántó Miklós ügyvédségéi!nek. ki Csonka György 
meggvilkolása miatt, kötél általi halálra itéltetetett, a ki- 
rálv megkegvelmezett, s halál büntetése 15 évi börtönre 
változtatott át. A kereskedelmi ifjak társulatában f. hó 
IS dikáu nyílik meg a franezia, olasz és angol nyel­
vekből tartandó esti tanfolyam. Abonyi Lajos a 
„Betyár kendőjé“-nok szerzője, az c müvében játszó 
U e I e k v n é és Illa li á n é asszonyokat, 'karácsony al­
kalmából értékes karpcreczczel lepte meg, a nevezett 
művésznők viszont fényképüket küldték meg Abonyinak,

A z e m p I é ii m e gyei erdőkben csavargó hat rabló 
vezére állítólag Küzeséry Mihály volt végrehajtó, ki 
sikkasztás miatt 3 óvre elítéltetett. T ii z volt tegnap 
(1. ti. 2 órakor a terézvárosi Lázárutczában, a kigyulladt 
házteteje leégett; a fenyegetett szomszédházak meg­
mentettek. S z é p f a 1 u d i Fereneznck Kassán köze­
lebb egv 3 felvonáson népszinmüvét, a „Huszár kedvesét“ 
adták. A „Kis pipa“ népszínházi perselyében múlt 
dcczember hóban 19 frt 40 kr. gyűli össze. A li o n- 
v é d m e n h A z j a v á r a az egri ellenzéki kör ezer frtot 
adományozott.*! X' á szón k e ii i gr. Zichy Bales, 
k. klimarás közelebb elhunyt Gráczban, 72 éves korában

A v a r a s d m e g y e i B e e s e községben a múlt év 
végén két pórnő csaknem egy és ugyanazon napon bárom 
bálom fiúgyermeket szült; a hat gyermek közül azonban 
kettő már meghalt. K o m á r o m v A r m e gy e a ko­
lerában elhunytak árváinak fel segélyesére 30UO frtot ado­
mányozott. I! a j m ó e z i József dunaföldvári könyvkö­
tősegéd fogadásbéii a napokban 28 perezig fiirdött a Du­
nában ; kis meghűlésen kivid semmi egyéb baja sem tör­
tént a vastermészetü embernek, ki életét egy rostélyosért 
és nvliánv pohár borért koezkáztatta. A li o n t ni e- 
g v e i r a b I ó k közül négyet elfogtak, kik összesen 
huszonhárom rablással párosult utón állást, a mintegy 
liarminez betörést, tolvajlást, s fiatalnőkön elkövetett 
erőszakot vallottak be. — . A Károly város­
fiumei vaspálya munkásai október hóra nem 
kapnak fizetést. Ä vállalkozók azzal mentegetőznek, hogy

*)Zi cliy Nép. Jánoa gróf 160 frtot küldött be a hon- 
Tédminliáz bieotteágának, hogy elvállalt kotelcaetteégét 16 
évre elére lerója.

ők sem tudják megvenni a kormányon követelésüket. — 
Vaddisznó vadászatot tartott Károlyi Viktor gr. 
Mérken, dcczember 27, 28 és 29-én; a három napi vadá­
szat eredménye 74 darab vaddisznói

(A bécsi „Grand Hotel“ égése. Említet­
tük már, hogy Bées egyik legfényesebb fogadója tiylvosz- 
tereste leégett. Ide vonatkozólag most bővebb részletek 
feküsznek ellőttünk, melyekből adjuk a következőket. A 
tűz kitörését éji fél 1 órakor vették észre; a tűzoltók és 
közbiztonsági közegek azonnal ott termettek, de okkor 
már a lángok hatalmas oszlopokban emelkedtek az óriási 
épület tőié. A tűzoltóknak a legnagyobb nehézségekkel 
kellett küzdeni. A tető egy része csak hamar lángokba 
borult. A pusztító elem behatolt a szolgaszemélyzct pad­
lásszobáiba is, hol minden éghető anyag, u. m. bútorok, 
ágyak, ágyneműnk stb. a lángok martalékai lettek. Nem 
sokára a negyedik emelet is fenyegetve lön. A veszélyt 
még növelte a nagy szél, mely a romboló elem működé­
sét elősegítette. Az égő épület tája a legnagyobb zűrza­
var színhelye lett. Ezer és ezer ember soreglott össze az 
előkelő vendéglő kigyulásának hírére ; az égő épületben 
számos benlakó fejét vesztve, éji öltönyében íutkozott 
fel, s alá; a szolgaszemélyzet és tűzoltók a felső emele­
tek kiürítésével foglalkoztak. A fogadó vendégei gyor­
san összekapható holmijokat az udvarra vitték, s ott vá­
rakoztak mindaddig míg a tűz elnyomásának hírét vet­
ték. Ez reggeli öt órakor történt. A tűz; mint a másnap 
reggel vizsgálanál kitűnt, a szokásos padlászobák kálhá- 
jának kigyuladása miatt támadt. A kárt még nem hatá­
rozták meg.

(Megjelent zenem ü v e k.) Táborszky és 
Parsuknál legújabban a következő zenemüvek jelentek 
meg: „Volt nekem egy daruszörü paripám“, és „Sajó 
kutyám“ csárdás Tisza Aladártól, „Jägcr-Marseh“ As- 
botli Vilmostól. „Minnie Davies négyes“. Müllertől. „Für 
die Kleinen“, „Federleicht“. ...A svéd fülemülék műso­
rából „Nászinduló“, „A nászháznál, „Herbstblaetter“ ke­
ringő, „Soldatensittc“, „Grande Masurka brillante“, Ständ­
chen“ , átírta Smith. „Krach“, polka, „Der Wenzel 
kommt!“ polka, Spronstrcielis !“ polka, „Bécsi világkiál­
lítási induló.“.

(A z F r z sébct-le á n y á r v a ház ja v á r a) a 
karácsonyi ünnepek alkuival különféle egyének, külön­
féle összegekben 420 frtot és egy aranyat adakoztak 
készpénzben , mely összegben Bulvovszky Lilla asszony 
adománya 50 írttal, Simonyi István adománya 50 írttal, 
Simonyi József adománya 50 írttal van képviselve. Igen 
sok más emberbarát, kiknek nevét térhiány miatt nem 
tehetjük közzé, különféle anyagszereket adományoztak az 
említett árvalcányház javára.

(Lemondások.) Her rich Károly miniszteri 
tanácsos és Toldy István miniszteri titkár, a „Baloldal“ 
hire szerint, benyújtották lemondásukat.

(Hibaigazítás.) Lapunk tegnapi számában, az 
egyesült magyar gőzhajótársulat ügyé­
ben czlmii czikk harmadik bekezdésének 11-ik sorából 
a tévedésből becsúszott S eb mi ed t név kihagyandó.

Táviratok.
.1 á s z li e r v n y. Január 3. (A közép p árt 

m agán távirata). A jászberényi balpárt mai 
általános értekezletén Sipos Orbánnak bizalmat 
szavazott s őt a képviselői állás megtartására, fel­
kérte, egyidejűleg Ghyezy Kálmánnak bizalmi 
nyilatkozat távirati itatott.

Zágráb, jan. 3. Lehpammcr interpellálja a kor­
mányt, miért választattak ki a küzkincstár épületei Bolo- 
vár megyébe a polgári közigazgatás számára.— A bírói 
hatalom gyakorlásáról szóló törvényjavaslat ezután har­
madik, a bírói felelőség, áthelyezés, nyugdíjazán és a hét- 
személyes tábla elnökségéről szóló törvényjavaslatok má­
sodik olvasásban elfogadtattak.

Közgazdaság.
Budapest, január 2.

(Budapesti gab na tőzsde jan. 3.) A gab- 
nnüzlct ma ismét felette lanyha volt; sem a kínálat, sem 
a kereslet nem emelkedvén, az árak egészen változatlan 
maradtak.

(Budapesti értéktőzsde jan. 3.) a bankpa- 
nrok irányában a hangulat kedvezőbbé vált, s az árfo- 
yamok emelkedtek. Ellenben a többi értékek változat­
lanul maradtak. A szöllő dézsám váltság 71 forinton kelt; 
a dijkötvények 75 75.50-re emelkedtek. A municzipál-
hanlt 21-en, az anglo-bank 35.50—36.25-ig kelt, s igy is 
záródván, némi emelkedésre tett szert. A földhitelbank 
58.75-en változatlanul megmaradt: inig a franko-magvar 
bank 26 forintra sülyedt. A helyi bankok közül a taka­
rék és hitelbank 56.25 26.50-cn kelt; a pest-lmdai 
kézmüvesbank 63; hivatalnok bitelegylote 54 54.50-on
záródott. A közúti vaspálya 332.50—333-ig volt a forga­
lomban, K igy is záródott. Az értékek lanyhábban keltek. 
A 20 frankos arany 9 forinton ; az ezüst 106 ; a porosz 
pénztári jegyek 1,68.50 írton.

A esőd alákerült „P esti n é p h a n k“ fő- 
meggondnokának tlr. Inczédv Mór választatott meg. Az 
ideiglenes tőügygondnok Guba (János nyolez boti műkö­
déséért 8000 forintot hozott tiszteletdijai javaslatba a vá­
lasztmány. Szerencsére a hitelezők közül többen erélyesen 
felszólaltak a pazárlás ellen, s igy a tisztelctdij kérdésében 
a bíróság fog határozni.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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IV*nzeit és váltók. Magyar keleti vasp. 600 frank 60.60 61—
62—

2360-
64—

2375-
Arany............................... ..... .
20 frankosok...............................

5.36
9,

5.38
9.03 Magánsorsjegyek.

172— 174— Ezüst................................... ..... . 106.50 107— (darabonként.)
—.-- London 10 font sterling . . . 112.25 112.50 Hitelintézet . . 100 frt o. é. 167.50 108.--

52—
42—

1 
1

U
3 •<#•

Paris 200 frank.......................... 44.50 44.75 Clary .... pp. 40 frt . 
Dunagözhajó.-társ. „ 100 „

31.50
88.-

32.-

34—
53—
32—

BO­
SS—
33—

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 2-án.

Kcglcvicli . . . „ 10 „
Budai........................   40 „
Pálffy............................. 40 , .
Rudolf sorsjegy „ 10 „ .

13—
22.50

14 — 
23 - 
22—

240— 243— Jöved. máj.-nov. szolv. bankj. ő'1, 69.45 69.60 12.- 12.50
96— 97— „ „ „ ezüst . . 74— 74,20 Salm.................... „ 10 „ . 34— 34.50

129— 130— 1839-ki sorsj. egész (250 100 frt St.-Genois................40 „ 22— 23—
193— 195— pp.) után....................................

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4"/„
288— 294 - Triest városa . o. é. 10 „ —-- 5b.—

730 - 740— 97.75 98.25 Innsbrucki sorsj. „ „ 20 „
88— 90— 1860-ki sorsj. egész (500 frt. o. Salzburgi . . . „ „ 20 „ . —---

590— 600— é.) 5"/„.................................... 103 75 104— Krakkói................... , „ 20 r ------ —.—
18— 20— 1864-ki (100 frt. o. é.) . . . 132.50 133— Waldstein 20 frtpp..................... 22. 23—

340— 845.—1 Como-jiivedékj. (40 lira) dbk. 23— 24— Windisohgrätz 20 frt pp. . . 18 — 19—

Adva Tartva

Előfizetési felhívás
a Huszár Imre szerkesztése alatt megjelenő

KÖZÉPPÁRT Ji

czimü politikai napilapra.

Előfizetési feltételek:
A „Középpárt“ czimü politikai napilap ára, Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postai szét­

küldéssel :

16 forint,
8 „

4 „

egész évre 
fél évre . . .
negyed, évre .

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (Kertész József könyvnyomdái irodája) Pesten, Li- 
pót-uteza 2. sz. küldendők. Ezenkívül Tettey Nándor könyvkereskedése (váczi- és kishid-uteza szegle­
tén, a „vastuskónál“) szintén elfogad előfizetéseket. Vidéken minden postahivatal.

Az előfizetést postautalványnyal kérjük eszközölni, mint mely erre a 
legczélszerübb mód.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertés* Józsefnél, Lipót-uteza 2-dik szám.


